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У окви ру из да вач ке ку ће Ка
ле нић из Кра гу јев ца, 2013. го ди
не, иза шла је књи га Der Schat ten 
des Galiläers проф. др Гер да Тај се
на (Gerd Theißen), про фе со ра еме
ри ту са за пред мет Но ви За вет на 
Уни вер зи те ту у Хај дел бер гу. Књи
га је пи са на у при по вед ном об
ли ку у ком пи сац из но си при чу о 
Ису су. Она је сло бод но из ми шље
на, као и њен глав ни лик Ан дреј, 
али све вре ме пот кре пље на исто
риј ским из во ри ма. Тај сен се на 
са мом по чет ку огра ђу је од би ло 
ка квог из ми шља ња, јер ка ко ка же: 
„У мо јој књи зи не ма ни чег о Ису су 
че му ни сам учио дру ге на уни вер
зи те ту.“ Пи сац те жи да нам при ка
же не са мо ре зул тат ис тра жи ва ња, 
већ и са мо ис тра жи ва ње.

Нај при је до би ја мо при каз вре
ме на од но сно сви је та у ко јем је 
Исус жи вио, исто риј ски ре кон стру
и са ног по Јо си фу Фла ви ју. Дру
штве ни и ре ли гиј ски сви јет ју да и
зма пред ста вља кон текст из ко јег 
ра зу ми је мо јед ну исто риј ску лич
ност, од но сно Ису са. При че ка ква 
је и ова на зи ва ју се да нас „на ра тив
на ег зе ге за“, што би пред ста вља ло 

ко рак од исто ри је до га ђа ја ка исто
ри ји струк ту ре. Ова кав на ра тив до
зво ља ва од сту па ње од хро но ло ги је 
те та ко, при мје ра 
ра ди, не ки до га
ђа ји на кон Ису со
ве смр ти мо гу да 
илу стру ју „струк
ту рал не усло ве 
до га ђа ња у ври је
ме Ису са“. Иа ко 
су раз го во ри ко је 
во де ли ко ви Сен
ке Га ли леј ца из ми
шље ни, као и са ма 
рад ња, то не зна чи 
да усло ви у ко ји ма се све то од ви
ја ни су они ко је ана ли зи ра исто ри
чар. Оно што је још спе ци фич но у 
овом на ра ти ву је сте да се ау тор не 
опре дје љу је за „све зна ју ћег при по
вје да ча“ ко ји би се мо гао упо ре ди
ти са исто ри ча рем, већ се од лу чу
је за стил „пр вог ли ца“, упра во из 
раз ло га што исто ри ју не по и ма као 
ствар по се би, већ као „пер спек тив
но схва ће ну исто ри ју“. Аде ква тан 
увод у је вреј ску вје ру чи ни ра зу
мљи ви јим Је ван ђе ље Ису са Хри
ста. Ме ђу тим, ов дје се упо зна је мо 
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и са ра зним сек та ма ју да и зма ка ква 
је на при мјер есен ска. „Шта је дру
го исто риј ска на у ка до не пре кид ни 
раз го вор о про шло сти, у ко јем ни ко 
не ма по след њу реч?“, ри је чи су ко
ји ма Г. Тај сен опи су је сво је ме то де 
из ла га ња из во ра. Је дан та кав раз го
вор је сва ка ко о смр ти Јо ва на Кр
сти те ља, гдје се пре пли ћу Фла ви је
во и Је ван ђел ско схва та ње узро ка 
Јо ва но вог по гу бље ња. Сва ка ко да 
из во ри по ти чу од љу ди ко ји мо гу 
да по гри је ше, али је ипак не мо гу ће 
при кри ти и из о кре ну ти по сто је ће 
ства ри и пред ме те ко ји свје до че о 
не ком исто риј ском ли ку или до га
ђа ју. На и ме, та ква јед на исто риј ска 
скеп са у вје ро до стој ност из во ра, 
мо гла би да нас до ве де до од ба ци
ва ња мно гих те за ко је се ов дје на
ме ћу, као што је свр ста ва ње Ису са 
у до ње дру штве не сло је ве. Ан дреј, 
син Јо ва нов, из Се фо ре у Га ли ле ји, 
тр го вац во ћем и жи том, по ста вљен 
је као глав на фи гу ра ове при че, као 
ис тра жи вач ко ји се на ла зи на тра
го ви ма Ису са. Он се ни ка да лич но 
не сре ће са оним ко га ис тра жу је, 
али на и ла зи на мно га пре да ња на 
осно ву ко јих ре кон стру и ше сли ку 
о ње му. Раз ми шља о по ве за но сти 
Ису са и Ње го вог уче ња са дру гим 
вјер ским по кре ти ма, са та да шњом 
еко ном ском и по ли тич ком си ту а
ци јом и мно гим дру гим де ша ва њи
ма у зе мљи. На да ље по ку ша ва да 
сво је за кључ ке до ве де у ана ло ги ју 
са по зна тим фи ло соф ским ста во
ви ма или дру штве ним фе но ме ни
ма. На и ме, кри ти ка, ана ло ги ја и 
ко ре ла ци ја ја сно дје лу ју у Ан дре

је вим ис тра жи ва њи ма. На кра ју, 
ис тра жи вач би ва уву чен у пре мет 
ко ји же ли да ис тра жи, и та ко до
жи вља ва мо „аван ту ру“ исто риј
ско кри тич ког ис тра жи ва ња. Исус 
оче ку је из мје ње не од но се, али не 
по ли тич ке, већ ак це нат ста вља на 
ме ђу људ ске од но се у за јед ни ци, 
на на чин да пр ви по ста ну ро бо ви 
свих. Цар ство Бо жи је је ис пу ње но 
си ро ма шни ма, дје цом, стран ци
ма, бла ги ма, што пред ста вља чуд
ну дру штве ну про мје ну. О фа ри се
ји ма Тај сен пру жа ма ло дру га чи ју 
сли ку у од но су ка квом је до би ја мо 
чи та ју ћи Је ван ђе ља. У дру га чи јој 
про цје ни фа ри се ја до при ни је ли су 
спи си на ђе ни у Ку мра ну, те у по ре
ђе њу са ра ди кал ним есе ни ма, чи не 
се као не ко ко је спре ман на ком
про мис и умје ре ност. По зна та нам 
је при ча о ца рин ској го зби (Мк. 2, 
15–17) гдје Исус је де са ца ри ни ци
ма и гре шни ци ма. И ова при ча и 
те ка ко за осно ву има од но се ко ји 
су ег зи сти ра ли до 39. го ди не. Да
ље, чи та мо по гла вља ко ја го во ре о 
Ису со вој про по ви је ди. Ври јед но
сти ви ших сло је ва по ста ју до ступ не 
ни жим сло је ви ма. То је, сва ка ко, 
„Ко пер ни кан ски пре о крет“ или ре
во лу ци ја у исто ри ји људ ске ми сли 
и ре ли ги ји. Сам Исус се ра зу ми је
ва као ре во лу ци о нар и, као Јо ван 
Кр сти тељ, би ва по гу бљен од стра не 
вла да ју ћег сло ја. Из вје штај о Ису су 
ко ји Ан дреј под но си Ри мља ни ма, с 
јед не стра не пред ста вља убла жа ва
ње Ису со ве осо бе но сти и при кри
ва ње Ње га као „бе за зле ног пу ту ју
ћег фи ло со фа и се о ског пје сни ка“. 
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У на став ку се по ста вља пи та ње да 
ли је Ису со ва Бе сје да на го ри пред
ви ђе на са мо за лич ну упо тре бу или 
се пак мо же при ми је ни ти на др
жав ном, од но сно по ли тич ком ни
воу. Тај сен за кљу чу је да би та кви 
за хтје ви тре ба ло ин ди рект но да од
ре ђу ју на ше по ли тич ко дје ло ва ње. 
Тзв. екс пе ри мент ра ди кал ног на
сле ђа, ко ји се ве зу је за след бе нич
ке гру пе, тре ба да по ста не мо гућ, 
тј. да оства ри ути цај на дру штво. 
У по след ња два по гла вља, фик тив
ни оквир рад ње и исто ри ја о Ису су 
би ва ју по ве за ни. Нај зад, до би ја мо 
ана ли зу мо гу ћих фак то ра ко ји су 
до ве ли до Ису со ве смр ти као и ту
ма че ње вје ро ва ња у вас кр се ње на 

осно ву ми сли о ства ра њу ex ni hi lo. 
Та кво схва та ње ау тор не раз ма тра 
са мо у кон тек сту про шло сти, већ 
га за ни ма ка кав зна чај оно и да нас 
има. Свје тлост вас кр се ња да је по се
бан пе чат овом дје лу и то упра во на 
на чин спа ја ња фик ци је и по вје сти.

До при нос ове Тај се но ве сту
ди је пру жа мо гућ ност упо зна ва ња 
из во ра о Ису су иа ко ни сте по зна
ва лац исто риј ских ме то да. При ча 
је при ла го ђе на ши рој чи та лач кој 
пу бли ци, она се са ла ко ћом чи та, 
а при том је и при мјер јед ног ве ли
ког ис тра жи вач ког ра да на по љу 
исто ри је и те о ло ги је.
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Са др жај књи ге Пла то но ви под
ка сти – ан тич ки во дич за са вре ме
ни жи вот, ау то ра Мар ка Вер но на, 
са др жа јем у пот пу но сти оправ да ва 
на слов. Вер нон не сум њи во сле ди 
те зу Пје ра Адоа да ан тич ка фи ло
со фи ја, пре све га, пред ста вља мо
дел жи во та и да се не мо же све сти 
на пу ко те о ре ти са ње у са вре ме ном 
сми слу те ре чи.

Већ у са мом на сло ву ау тор 
по ве зу је древ но и са вре ме но, кон
крет но Пла то на и под ка сте. Под
ка сти су ау дио или ви део за пи си 
ко ји ма се пу тем ин тер не та на раз
ли чи тим плат фор ма ма мо же при
сту па ти. Са ма књи га се, за пра во, 
не ба ви то ли ко Пла то ном, осим 
ако се не сло жи мо са фор му ла ци
јом да је чи та ва фи ло со фи ја уства


